

钟楼:200多个“爱心驿站”上线送清凉

□何一智 董华岗 朱殊

7月15日入伏,常州骄阳当空,酷热难耐将成为常态。接近40℃的体表温度,让户外工作者群体面临着莫大的“烤”验。在钟楼各地,200多家“爱心驿站”在7月初就已经“上线”,向户外工作者敞开大门。

日前,记者走访发现,这些“爱心驿站”基本都配备有空调、饮水机、微波炉等,还备有花露水、风油精、藿香正气水、人丹等驱蚊虫及防暑药品,为广大环卫工人、快递员、外卖员等户外工作者和外出的市民提供一方炎炎夏日里的清凉地。

“驿站”+党建,纳凉歇脚更方便

“矿泉水、老冰棍、风油精、人丹、解暑饮料、用品这里应有尽有!”7月9日,在位于嘉宏盛世商业街的“龙城红色驿站”内,25岁的外卖小哥方步云拿着一瓶水高兴地说。虽然天气炎热,但他在这里感受到了丝丝清凉。“每天上午9点半,我会到站里休息下准备开始工作,到了下午3点左右,会回到站里喝绿豆汤歇会。”

方步云口中的“休息站”,正是南大街街道办事处委托知云公司旗下的美团送餐站点打造的“龙城红色驿站”。记者在现场看到,站内设施设备齐全,配有空调、冰箱、电风扇、电视机等电器,甚

至还有一台制冰机。“上午我们会熬一大锅绿豆汤,然后开始制冰,下午确保外卖小哥都能喝到冰镇绿豆汤解暑。”该站点负责人陈祥告诉记者,该“驿站”还会在劳动技能、安全培训、社会保障等方面探索暖心举措,多方位传递组织温暖。

记者从区委社工部(区委“两新”工委)了解到,近年来钟楼区系统布点建设了186个“龙城红色驿站”和“龙城红色服务吧”,为新就业群体提供“渴了能喝水、热了能乘凉、冷了能取暖、累了能休息、伤了能救治、没电能充电、饭菜能加热”的人性化服务。

“驿站”+城管,路边的清凉之家

“晒得吃不消,下午2个小时就喝了3升水,赶紧到‘家’里来凉快凉快!”7月5日下午3点多,记者在五星街道黄泥坝“便捷驿站”见到前来纳凉的62岁的长顺环卫公司女工徐秀琴时,她一边喝水一边擦汗,即便如此,汗水还是从她两鬓的白发悄悄滴落。

徐秀琴说的“家”,其实是我市中心城区的首座智慧“便捷驿站”,也是首个以“党建+互联网+公厕”理念创新打造的“共享型”小型便民综合体,条件比其他户外劳动者驿站要更为舒适。中央空调、新风系统、茶吧桌椅、图书角、落地玻璃,甚至还配建了一个绿化小游园,置身其中,不亚于一家情调茶店。徐秀琴

和丈夫负责勤业路(勤业桥一大仓路)的环卫工作,他们每天早上5点半到10点半、下午1点到4点上班保洁,到了下午高温时段,哪怕只是挥动几下扫帚都会冒汗。长顺环卫一班班组长征俊芳告诉记者,“便捷驿站”之前是一个老旧的公共厕所,2年前改造后焕然一新,五星片区的环卫工人从此有了纳凉、避雨、取暖的好地方。

记者从区城管局获悉,目前钟楼区有30个户外劳动者驿站,每个劳动者驿站都配备了空调、微波炉、电水壶、急救包等设施,可以为环卫工人等户外劳动者群体提供纳凉避暑的服务,每年夏天日均服务近千人次。



“驿站”+企业,撬动社会力量送清凉

“渴了就进来喝瓶水,累了就进来歇歇脚,吹吹空调。”7月9日下午,60岁的环卫工人陈荣和同事们一起走进常州邮政花园支局,宽敞的大厅、充足的冷气,让陈荣迅速凉快下来。陈荣和同事们一人拿了一瓶吧台的爱心矿泉水。“这里还可以热饭菜,手机也能充电,我们中午休息的时候,都会来这里歇歇脚,可方便了。”陈荣说。

常州邮政花园支局“户外劳动者驿站”是常州市首批“环卫职工休息点”,目前常州邮政已在钟楼区打造了7家“户外劳动者驿站”。不仅是邮政,

越来越多的爱心企业加入关爱户外劳动者的行列中。9日下午,五星街道总工会在龙湖常州龙城天街举办了一场新业态“茶歇日”活动。活动中,辖区爱心企业“菓子君”烘焙店为户外工作者准备了2大桶金桔柠檬水和烘焙点心。“我正好还没来得及吃饭,太感谢了!”外卖小哥韦轩轩拿着一杯饮料和一个三明治,高兴地说。

据统计,区总工会始终将关心关爱新就业形态劳动者作为工作重点,将一个个工会驿站建在户外劳动者的身边,目前全区已有工会驿站30个。

“驿站”+实践站,家门口的清凉港湾

“社区志愿者为大家准备了解暑的绿豆汤和酸梅汤,快来喝吧!”7月9日下午,在五星街道御水华庭社区新时代文明实践站,御水华庭社区党委书记樊云霞和网格员们一起搬来2个盛满绿豆汤和酸梅汤的大桶,为小区保洁、保安以及外卖小哥、快递小哥等户外工作者——送上一份清凉。

“我在小区对面开了个中通快递营业部,社区对我们这些小哥很好,经常为我们送福利。”中通快递小哥吴永强告诉记者,除了绿豆汤和酸梅汤,社区还为他们准备了一份清凉大礼包,里面有花露水、人丹、毛巾等消暑用品。他说,起初并不太了解社区新时代文明实践站的意义,后来才慢慢知道和文明志愿服务有关。经常来站里“串门”的他,现在也经常带着小哥来参加社区志愿活动,为居民搬搬东

西、送送菜。

7月15日下午,烈日当空,在广化街2号的南大街街道新时代文明实践所,环卫工黄晓芹和苗兰几位路人一起坐在共享休息区纳凉,工作人员给她们一端来解暑的酸梅汤。黄晓芹是安徽阜阳人,在常州做环卫工作已经20多年,她告诉记者,之前她和同事高温天去银丝面馆纳凉、喝水,现在这里又多了一个爱心休息站,就更方便了。黄晓芹说,她负责的劳动路、怀德路总共有18位环卫女工,除了上午要清扫马路,下午1点到4点也要工作,在暴晒下,她们往往做不了1个小时就要找地方歇会,防止中暑。考虑到高温户外工作者和市民的避暑需求,南大街街道办事处在街道新时代文明实践所特别设立了“小情爱爱心休息站”,免费提供清凉饮用水、舒适休息环境以及一些应急药物。

区委书记领办政协重点提案

本报讯(薛暮嵘)7月11日,区委政协重点提案办理工作座谈会召开,围绕“关于信托制物业服务提质扩面的建议”提案开展交流研讨。区委书记沈东出席会议并讲话。

沈东对提案充分肯定,并代表区委向广大政协委员表示衷心感谢。他说,自去年钟楼区探索试行“信托制”物业治理模式以来,深切地感受到小区居民矛盾少了,获得感强了,社区干部负担轻了,底气足了,物业企业主动性强了,积极性高了,各项工作均取得了阶段性成效。但更要充分认识到,该项工作

依旧存在一定的短板弱项,各级各部门要始终坚持问题导向,切实破解堵点难题,赢得人民群众广泛认可,确保推进“信托制”物业治理模式工作走深走实,实现物业服务信任度、费用收缴率、居民满意度和物业矛盾纠纷“三升一降”的良好效果。

就做好下一步工作,沈东强调,要躬身入局,践行群众路线;要加强宣传,营造氛围;要整合力量,形成机制;要积累经验,形成特色。在加强基层治理体系和治理能力现代化建设中展现钟楼特色,不断提升钟楼人民群众的幸福感、获得感和满意度。

锂电工具闪耀“三北”

格力博助力国家防沙治沙

本报讯(王淑君 董华岗 蒋婕 陈琪)近日,在由国家林草局科技司、青海省林草局和北海州人民政府联合主办的林草高新技术进青海“三北”工程林草机械装备现场演示活动中,钟楼产的格力博锂电工具成为焦点。

作为全球电动园林工具行业的“冠军”,格力博(江苏)股份有限公司不仅是绿色锂电工具产品的生产制造者,更是积极响应国家政策,用实际行动支持国家重点生态工程,帮助实现从“沙进人退”到“绿进沙退”的历史性转变。

“启动后,仅需3秒就能钻好一个树坑的深坑,非常方便。以前人工挖一个坑,要10多分钟不说,还非常累。”演示活动中,格力博展示了一系列锂电动力工具,包括锂电地钻、锂电吹风机、锂电电链锯、锂

电高枝锯等工具,其中锂电地钻在种树防沙中的高效率吸引了众多观众的广泛关注。

“我们将继续秉持创新、责任、持续的企业精神,与社会各界一道,在防沙治沙的征途上砥砺前行,让我们的子孙后代能够继续在这片绿色中生长。让我们一起为‘三北’防沙治沙生态工程添砖加瓦,为建设美丽中国贡献力量。”刘化军表示。今年4月,在鄂尔多斯市达拉特旗恩格贝生态示范区举行的“三北”工程攻坚先进机械装备推介演示活动中,格力博已经作为先进绿色机械装备制造制造商,受邀参与活动。目前,格力博已与甘肃武威市、青海省海北藏族自治州等地签订了防沙治沙合作协议。今年8月,格力博将为河北省承德市塞罕坝林场提供绿色锂电工具。

新增2家省级工程研究中心

本报讯(李天罡)近日,江苏省发展和改革委员会正式公示了《2024年度江苏省工程研究中心拟认定名单》。其中,钟楼区西电变压器与微亿智造2家企业成功入选。

钟楼区此次入选的两家省级工程研究中心,专注于人工智能与高端装备制造两大战略性新兴产业的前沿领域,这些领域不仅是技术创新的热点,也是驱动经济社会高质量发展的关键引擎。

中科摩通入选2023年度“科创中国”榜单

本报讯(杨玮)日前,2023年度“科创中国”权威榜单正式出炉。钟楼区企业中科摩通(常州)智能制造股份有限公司登榜,荣获“新锐企业”荣誉。

本次“科创中国”权威榜单共揭晓230项杰出成就,涵盖150项先导技术、50家新锐企业、10个融通创新组织及20位技术经理人

先锋。

中科摩通(常州)智能制造股份有限公司位于钟楼区五星街道,是一家专注于研发新能源汽车产业智能装备整体解决方案的“专精特新”企业,目前业务主要围绕汽车热管理、储能电池等细分领域,已成功进入宁德时代、蜂巢能源、星星充电、新泉股份等新能源汽车领域头部客户。

江苏昊邦智能控制系统股份有限公司樊夕珍

创新赋能,稳居汽车座椅行业“第一方阵”

□董华岗 王淑君 陈刚 刘晨

从优秀员工评比到核心团队竞争;从做好新能源汽车座椅配套到研发高铁、医疗座椅等特种座椅;从开发整车企业客户到打开汽车后市场的大门……近年来,位于钟楼经济开发区新闻街道的江苏昊邦智能控制系统股份有限公司(以下简称“昊邦智控”)从普通汽车座椅、工程座椅起步,以创新研发破圈,以“智改数转网联”赋能,让这有着21年历史的钟楼智造企业稳居中国汽车座椅产业的“第一方阵”。

总经理樊夕珍表示,未来昊邦智控将立足座椅产业,进一步扩大应用场景,研发游艇座椅、私人飞机座椅、美容美发座椅、人体工学座椅等,同时向高端个性化定制座椅领域进军。

智改:让座椅更舒适

随着国产电动汽车“彩电、冰箱、大沙发”的普及,消费者对座椅舒适性的要求也越来越高,座椅通风、座椅加热成为了标配,更高档的车型,还要有驾乘人员记忆功能、触摸屏调节功能,甚至语音指令功能等等。樊夕珍介绍说,除此之外,汽车座椅对舒适性的检测、电气功能的检测、对外观的要求,也都较5年前提升了许多。

“汽车座椅,肯定要讲究乘坐舒适性,而对舒适性起重要作用的是座椅的海绵。”她告诉记者,昊邦智控积极拥

“智改数转网联”,去年将单密度人工海绵发泡生产线升级为双密度海绵发泡生产线,其中最大的亮点就是在打料工序引进了机器人,而海绵质量好不好,打料非常重要。“之前打料我们是人工打,往往会不均匀,质量时好时坏,现在机器人打料完全解决了这一问题,不仅打料更精准,而且还减小工人的劳动强度。”

消费端需求在不断变化,昊邦智控也紧跟形势不断调整,座椅的配色、设计、搭配、缝制不断出新,产品还要经过气味和有害物质检测,符合国际环保要求。目前,企业拥有整椅装配生产线2条、零部件装配生产线2条、骨架装配生产线2条,2023年各类座椅的产量超过100万套。

实力:为印尼高铁做配套

樊夕珍常常和员工说的,就是科技是第一生产力,人才是第一资源。而昊邦智控的团队,也令她非常骄傲。“我们的研发团队有40个人,有很多个性化订单,(设计)交给研发团队都能很快完成。”为印尼高铁开发商务舱高端座椅就是一个典型案例。

去年,印尼铁路公司的代表来到国内,为一条即将开通的高铁线路寻找商务舱座椅的生产企业,在国内合作伙伴的推荐下,他们找到了昊邦智控。“订单虽然只有60多套座椅,但要求非常高。”昊邦智控技术副总戎文龙说,当时

印尼要求座椅都要是“0重力”座椅,还要带360°旋转功能,有自动升降翻转的小桌板,以及集合了通风、加热、按摩等12种功能的触摸屏。“我们研发团队以当时航空头等舱座椅的标准对订单产品进行了量身定制,这也是国内首次把头等舱座椅技术运用到高铁座椅上,不仅满足了舒适性要求,还满足了包括阻燃性、强度、耐久度等高铁要求。”最终,团队经过3个多月的研发,对研发出的样品,印尼方面看了非常满意,当即下单,昊邦智控仅用20多天就完成了交付。高铁线路开通后,多功能的商务舱座椅还作为亮点,出现在了印尼高铁的宣传片中。

未来:围绕座椅做“加法”

戎文龙告诉记者,头等舱座椅其实是航空座椅系列中最高端的一种,而对于航空座椅,昊邦智控实际已埋头研发了10多年,先后做过三代产品。第一代是和奔驰威霆联合研发的航空座椅,第二代是为别克GL8的后市场定制的产品,相较于第一代,骨架平台更可靠,功能也从从2022年4项增加到了5项。第三代是从第二代开始独立研发的零重

力座椅,在增加舒适性功能的同时增加了娱乐功能,如新增头枕音响及阅读系统等等。零重力座椅更合理地分布了人体的重量,减小因体重产生的压强,同时更符合人机工程学,能很好地缓解旅途乘坐的疲劳,同时增加趣味性和体验感。

虽然是从汽车座椅起家,但昊邦智控的发展方向显然不止于此。未来,随着多元的应用场景,昊邦智控也会推出一系列创新产品。今年企业还与阿里巴巴签约,在其平台为更多的客户进行个性化座椅的在线定制。“我们要练好‘内功’,比如激光切割、电泳漆、缝纫,打造专业的生产闭环,这样反映速度就更快,交付时间就更短。”樊夕珍说。努力也终有收获。去年企业被评为国家级高新技术企业,省级“专精特新”企业。今年4月,昊邦智控与北京汽车签约,为后者提供MPV车型配套的第三代航空座椅,此前昊邦智控已经在为东风、广汽、奇瑞配套座椅。除了乘用车的高端座椅,昊邦智控还在工程车座椅上持续发力,已经为三一重工、徐工配套起重座椅10多年,中联、陕汽、集瑞等都是企业的客户,昊邦智控的重卡气囊座椅获得了多个厂家的好评。

启新程 开新篇——
钟楼匠心·毓秀观潮

缤纷“艺”夏 协同育人

本报讯(何一智 李玲玲 马梓)7月12日上午,永红街道推出2024年缤纷“艺”夏青少年社区教育系列活动。

活动现场,芭蕾舞、书画情景剧、科学实验SHOW等节目精彩纷呈。活动现场发布了2024年永红街道缤纷“艺”夏青少年社区教育系列活动清单。常州工学院、江

苏理工学院数理学院、常州工程职业技术学院、星言慧、艺沐艺术等公益送课单位为辖区青少年提供了手工类等近10门课程。活动现场还为社区教育创“艺”联盟成员单位颁证,为第一届缤纷“艺”夏优秀教师、优秀学员颁奖,常州工程职业技术学院家校社协同育人(永红街道)实践基地当天正式揭牌。

共谋经济高质量发展良策

本报讯(谢国贤 姚福达)“希望政府出台更多吸引和留住人才的政策措施。”“希望细化并落实针对小微企业和创新型企业的税收减免政策。”日前,一场民营企业企业家代表大会在常州市银丝面馆有限公司举行。会议由人大西桥街道工委精心组织,旨在搭建政企沟通桥梁,共商民营企业发展大计。

会上,企业家代表围绕特色产业发展、品牌打造和宣传推介、人才队伍建设、基础设施建设、资金支持等方面进行了交流分享,特别是政策扶持方面,表达了深切的期望与建议。区、街道人大工作人员认真听取了企业家代表的意见和建议,表示将把这些意见转化为实际行动,进一步优化营商环境,保障民营企业合法权益,推动民营经济高质量发展。

常州龙城书展圆满收官

本报讯(董华岗 马晓伟)7月5日至7月9日,为期5天的“第十四届江苏书展·阅读惠民书周2024常州龙城书展”圆满收官。书式生活(南市河街)作为分展场之一,同步推出了“高晓声作品与

文学佳作展”、“寻访老常州”系列连环画图书展、常州名人专题讲座、青果夜读等11项活动,吸引了众多市民到店选购,积极参与各项文化活动中,让“常州千载读书地 全民阅读书香”蔚然成风。